„Demogrāfiskā ziema pasaulē”
	IEVADS

Tas, ko mēs saucam par demogrāfisko ziemu, noteikti nav nekas jauns. Mūsu senči lieliski saprata, ka pieaugošs iedzīvotāju skaits nodrošina pārticību visiem šīs grupas piederīgajiem, bet cilvēku skaita samazināšanās, gluži pretēji, samazina pārticības līmeni.

Cēzars Augusts impērijā ieviesa īpašus likumus ar mērķi palielināt iedzīvotāju skaitu, šie likumi iedzīvotājus mudināja veidot ģimenes un laist pasaulē bērnus

Viņam piedēvē brīdinājuma vārdus jaunajiem Romas dižciltīgajiem, kuru izlaidīgo dzīves veidu viņš uzskatīja par reālu draudu pašai Romas pastāvēšanai:

"Kā man jūs saukt? Par vīriem? Bet jūs nepildāt vīru pienākumus. Par Romas pilsoņiem? Bet jūsu pūliņu rezultātā pilsēta iet bojā. Par romiešiem? Bet jūs darāt visu, lai Romas vārdu izdeldētu uz visiem laikiem! . . . Vai cilvēce spētu pastāvēt, ja viņi visi darītu to, ko jūs darāt? . . . Jūs slepkavojat nerūpējoties kā tēvi par tiem, kuriem būtu jābūt jūsu pēctečiem!”

Uzskata, ka viņš ir teicis arī sekojošo:

„Mēs dodam brīvību vergiem, lai vairotu pilsoņu skaitu. Mēs saviem sabiedrotajiem dodam vietas valdībā, lai mūsu skaits vairotos... Tikmēr jūs, kuri esat dzimuši kā romieši, darāt visu, lai jūsu ģimenes un jūsu vārdi aizietu nebūtībā kopā ar jums pašiem."

Mūsdienās tādi ekonomisti kā Ādams Smits (Adam Smith)(mūsdienu ekonomikas tēvs) un Džulians Saimons (Julian Simon) šo premisu atkārto visdažādākajos veidos.

Citiem vārdiem, resursu pieaugums veicina ekonomisko pārticību un, saskaņā ar Saimona teoriju, cilvēki nav resursu iznīcinātāji. Drīzāk gan cilvēki ir sākotnējais un galvenais resurss.

Tieši  iedzīvotāju skaita pieaugums veicina ekonomisko pārticību, un ekonomiskā pārticība, neiet roku rokā ar ekonomikas panīkumu.

DEMOGRĀFISKĀS ZIEMAS DEFINĪCIJA UN SITUĀCIJA LATVIJĀ

Diemžēl šodien mēs ieejam jaunā un ekstremāli problemātiskā cilvēces vēstures fāzē.

Un problēma nav tā, ka mēs būtu vienkārši aizmirsuši to, kas cilvēkiem likās tik pašsaprotams 6000 fiksētās cilvēces vēstures gados.  Drīzāk mēs pa kaklu pa galvu traucamies pilnīgi pretējā virzienā tam, kas gadsimtiem likās pašsaprotams. Un sekas tādai virziena maiņai, ja vien mēs kaut ko nesāksim labot, var būt postošas. 

Mūsu pašu muļķība, nepareizu ideju un izlaidīgu dzīvesveidu atbalstošu nostādņu veicināšana var novest pie mūsu paši izraisīta genocīda pret sevi. Šo pašu rokām radīto katastrofu mēs saucam par DEMOGRĀFISKO ZIEMU.

Demogrāfiskā ziema pamatojas uz visai vienkāršu premisu.  Lai saglabātu patreizējo iedzīvotāju skaitu vidēji katrai sievietei jālaiž pasaulē 2.13 bērni.

Attīstītajās valstīs dzimstība ievērojami atpaliek no tā līmeņa, kas nodrošinātu iedzīvotāju skaita saglabāšanu. Kanādā šis rādītājs ir 1.53%, Spānijā –  1.41%, Itālijā - 1.38%, Krievijā -  1.34%, Japānā - 1.27%.

Pilnīgi pretēji tam, ko mums stāstījuši un mācījuši, nav vērojams nekāds „eksplozīvs” iedzīvotāju skaita pieaugums. Patiesībā iedzīvotāju skaits satraucoši ātri sarūk.

Latvijā 2009.gadā iedzīvotāju skaita saglabāšanas rādītājs bija 1,3.  (CIA World Factbook)
Vēl vairāk, Latvijas iedzīvotāju skaits laika posmā no 1989. gada līdz 2002. gadam ir samazinājies par 13% .

1991.gadā Latvijā mirstība pārsniedza dzimstību. Laika posmā no 1991. gada līdz 2008.gadam Latvija ir zaudējusi ap 210,000 iedzīvotāju. Un tas neskatoties uz salīdzinoši augsto paredzamo dzīves ilgumu - 72 years. (Latvijas Statistika un Demographic Yearbooks)
Valstī, kuras iedzīvotāju skaits ir apmēram 1.3 miljoni, sacīt, ka 210,000 cilvēku zaudējums ir vienkārši liels, nozīmētu, ka mēs absolūti nenovērtējam situācijas nopietnību.  

Latvijas parlamentāriete Inese Šlesere šo pieaugošo tendenci nosauca par "demogrāfisko katastrofu." Viņa teica, ka šī situācija apdraud mūsu nācijas pastāvēšanu.

Citu valstu vadītāji ir pareizi novērtējuši šo situāciju un meklējuši risinājumus tam, ko mēs saucam par demogrāfisko ziemu. Pirms vairākiem gadiem

Krievijas prezidents Vladimirs Putins bija norūpējies par demogrāfisko situāciju savā valstī un tā rezultātā radās ģimenes atbalsta politika. Saskaņā ar šo politiku valdība ģimenei piešķir 250,000 rubļu pabalstu piedzimstot katram nākamajam bērnam pēc pirmā bērna piedzimšanu. Šī summa ir vienlīdzīga 28 vidējām mēnešalgām Krievijā. Skaidrs, ka tādu lēmumu radīja izmisums vērojot demogrāfisko situāciju.

Es nebūšu pārāk sabiezinājis krāsas, ja teikšu, ka Latvija var beigt pastāvēt pašradītā pret sevi vērstā genocīda rezultātā.

Šī situācija var radīt Latvijā sociāli ekonomisku katastrofu. Mūsdienu bērni ir rītdienas strādnieki, režisori, aprūpes darbinieki un nodokļu maksātāji.  Viņu darbs nodrošinās pensiju plānus, sociālās programmas un valsts maksātspēju kopumā.

Ja darbaspējīgo iedzīvotāju skaits un bērnu skaits pastāvīgi samazinās, un vecāka gadagājuma cilvēku skaits palielinās, un ja tas viss notiek uz dramatiski sarūkoša iedzīvotāju kopskaita fona, tad kādā brīdī darbaspējīgajiem kļūs neiespējami nodrošināt sistēmas ilgtspēju. Nav jābūt ne matemātiķim, ne ekonomistam, pat ne akadēmiķim, lai apjaustu, ka visaptverošs ekonomikas sabrukums ir nenovēršams.

Ja nekas netiks darīts, lai situāciju mainītu, prognoze kļūs par skarbu realitāti.

DEMOGRĀFISKĀS ZIEMAS CĒLOŅI

Pirms piedāvājam risinājumus demogrāfiskās ziemas situācijas izmainīšanai, būtu vērtīgi noskaidrot tās cēloņus.

Tomēr gribu jūs brīdināt, ka noskaidrot vainīgos, kuri veicina un uztur demogrāfisko ziemu, ASV neskaitās “politkorekti”.

A) Strādājošas sievietes:  Aizvien lielāks skaits sieviešu, vai nu pēc savas izvēles vai apstākļu spiestas, strādā ārpus mājas. Bērni dzimst vēlāk un tā rezultātā ģimenēs ir mazāk bērnu. 

Šī tendence ir visai izplatīta lielā daļā attīstīto valstu. Ņemsim par piemēru Latviju. 2000. gadā sievietes vidējais vecums piedzimstot pirmajam bērnam bija nedaudz mazāks par 24.5 gadiem. Līdz 2006. gadam šis skaitlis jau bija nedaudz mazāks par 25.5 gadiem. (Rietumeiropā tas tuvojas 30 gadu slieksnim.) Jums var šķist, ka viens gads vairāk vai mazāk neko daudz nemaina. Tomēr runājot statistikas valodā, tam ir liela nozīme, jo šie skaitļi norāda uz tendenci virzīties nepareizajā virzienā. (Latvijas Statistika)

B) Nereģistrētā kopdzīve, šķiršanās bez īpaša iemesla, laulības tiek slēgtas vēlāk:  Cilvēki, kuri “dzīvo grēkā”” vai “šķiras”, parasti nelaiž pasaulē bērnus.

Šī tendence dominē daudzās attīstītajās valstīs. Interesanti atzīmēt, ka 2000. gadā vidējais mātes vecums Latvijā bija tikai nedaudz mazāk par 25.5 gadiem, bet vidējais sievietes vecums stājoties pirmajā laulībā  bija tikai nedaudz mazāks par 25 gadiem. 2006, gadā šie skaitļi attiecīgi bija nedaudz zem 25.5 un 26.5 gadiem. Neizskatās īpaši cerīgi. ( Latvijas Statistika)
C) Kontracepcija un aborti: Tieši tagad pirmo reizi cilvēces vēsturē tikai nedaudz mazāk par pusi pasaules iedzīvotāju reproduktīvajā vecumā lieto kaut kāda veida kontracepcijas līdzekļus. Pasaulē ik gadu tiek izdarīti 42 miljoni abortu.

Salīdziniet šos statistikas datus ar Latvijas iedzīvotāju skaitu - 1,3 miljoni. Tātad mēs gadā izdarām 30 reizes vairāk abortu, nekā  šobrīd ir iedzīvotāju Latvijā.

D) Pieaug paredzamais dzīves ilgums:  Dzīves ilgums attīstītajās valstīs pieaug, un Latvija nav izņēmums.  Dzīves ilguma pieaugums (reizēm to sauc arī par iedzīvotāju „nosirmošanu”) ir visumā pozitīva parādība. Tā kļūst par problēmu tad, ja iet roku rokā ar zemu dzimstības līmeni. Samazinoties darbaspējīgo skaitam kļūst neiespējami nodrošināt aizvien pieaugošo vecākā gadagājuma cilvēku skaitu.

RISINĀJUMI

Izpētot demogrāfiskās ziemas cēloņus redzam, ka šī situācija mūs noved pie nepatīkamām sekām.

Dzīves ilguma pieaugums situācijā, kad mēs neko nedarām, lai apturētu  demogrāfisko ziemu, rezultātā izraisa ekonomisko un sociālo sabrukumu. Vai tiešām mums nāksies dramatiski samazināt cilvēkiem gados sniedzamos pakalpojumus? Ja situācija nemainīsies, tad atbilde neizbēgami ir jā.  

Šobrīd ASV strādā pie tā, lai ieviestu valdības veselības aprūpes sistēmu. Šo jomu regulējošajos likumos (pret kuriem iebilda lielākais vairākums ASV iedzīvotāju, un kuru atcelšanu mēs cenšamies panākt) ir nodaļa ar noteikumiem, kurus daži mūsu politiskie līderi sauc par „nāves konsīliju” gados vecākiem iedzīvotājiem.

Tie, kuri norādīja uz šo jaunā veselības aprūpes likuma iezīmi ("nāves konsīlijs”) kļuva par apsmiekla un nicinājuma objektiem plašsaziņas līdzekļos neskatoties uz acīmredzamo faktu, ka saskaņā r jauno likumu aprūpe, kuru saņems vai nesaņems gados vecākie iedzīvotāji, tiks stingri normēta saskaņā ar regulējumā noteikto.

Tomēr, kad runa iet par demogrāfisko ziemu un cīņu ar to, mums jādara viss iespējamais nebaidoties no apsmiekla un nicinājuma.

Risinājums demogrāfiskās ziemas nodarītajam postam ir atbalsts “dabīgai ģimenei”.  

Un vēl precīzāk – mums jāaizstāv tās politikas un likumi, kuri cilvēkus rosina stāties reģistrētā laulībā, dzīvot šajā laulībā un laist pasaulē bērnus.

Mums no savas valdības un vadītājiem jāprasa atbildība. Mums pārliecinoši jāatbalsta un jāievēl tie, kuri ir gatavi izstrādāt un stāvēt par politikām, kuras veicina “dabisko “ģimeni”. Un tie vadītāji, kuri dara pretējo, mums jāuzrunā un jāiesaista. Bet tas jādara pozitīvi, ar cieņu un bez naidīguma. Ja tie, kurus mēs esam ievēlējuši atsakās mainīties, tad mums var nākties liegt viņiem savu atbalstu.

Mums nav jābaidās uzrunāt un konfrontēt (bet jādara tas izturoties ar cieņu, pozitīvi un proaktīvi) tos, kuri mūsu sabiedrībā ir kultivējuši tendences, kas novedušas pie demogrāfiskās ziemas.  

Mums nav jābaidās no izsmiekla vai nicinājuma. Mums nav jābaidās pateikt savu vārdu tad, kad plašsaziņas līdzekļos vai valdībā tiek proponētas idejas un politikas, kuras sabiedrības acīs mazina ģimenes lomu.
Daudzreiz teiks, ka uzstāties pret šīm lietām nav “politkorekti”, nav populāri, tomēr mums jāsaprot, ka mūsu neiejaukšanās var nest daudz postošākas sekas.

Un atbildība par to gulstas uz katru vienu no mums.  

Bijušais ASV prezidents, nu jau mūžībā aizgājušais Ronalds Reigans reiz teica (tiesa gan, citā kontekstā): “… ja ne mēs, tad kurš?… ja ne tagad, tad kad?”

Un šo izaicinājumu es šodien lieku priekšā katram vienam no mums. 
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