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Iesniegums par Latvijas radio 5 raidījumu “Dzimtes r*sols”

[bookmark: __DdeLink__359_2054735295]Biedrība “Asociācija Ģimene” (turpmāk – Biedrība) lūdz izvērtēt, vai Latvijas radio 5 raidījums “Dzimtes r*sols” atbilst Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu un to pārvaldības likuma (turpmāk – Likums) normām, kā arī sniegt par to atzinumu. Biedrības ieskatā ir pārkāpti Likumā noteiktie elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības pamatprincipi:
· 3. panta trešā daļa, kurā teikts, ka “Sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi savas programmas un pakalpojumus veido atbilstoši augstām ētikas un kvalitātes prasībām...”;
· 3.panta ceturtā daļa, kurā teikts, ka sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi nodrošina viedokļu daudzveidību un savā darbībā ievēro objektivitāti, pienācīgu precizitāti un neitralitāti.
Bērnu tiesību aizsardzības likuma 2.panta pirmā daļa paredz, ka “bērnam kā fiziski un intelektuāli nenobriedušai personai vajadzīga īpaša aizsardzība un gādība”. Bērnu tiesību aizsardzības likuma 6.panta otrās prim daļas 11.punkts kā vienu no kritērijiem bērna labāko interešu noteikšanai paredz bērna identitātes saglabāšanu, bet 8.panta otrā daļa paredz, ka “bērnam ir tiesības uz savas identitātes saglabāšanu”. Bērna identitātes aizsargāšanu paredz arī Bērnu tiesību aizsardzības likuma 50.panta pirmā daļa. Bērnu tiesību aizsardzības likuma prasības attiecas ne tikai uz bērnu vecākiem, bet arī uz ikvienu fizisku vai juridisku personu.
Biedrības ieskatā, nav ētiski sabiedriskā medija kanālam, kura mērķauditorija ir bērni, pusaudži un jaunieši, iepazīstināt savus gados jaunos un intelektuāli nenobriedušos klausītājus ar mentāliem traucējumiem (piemēram, dzimumu disforiju), tos pasniedzot kā normalitāti jeb vesela cilvēka stāvokli. Šāda rīcība nav pieņemama īpaši tādēļ, ka: 1) konkrētais vēstījums un tā pamatojums ir aplams; 2) raidījuma mērķauditorija sava vecuma dēļ nekritiski pieņem sabiedriskajā medijā teikto par patiesu; 3) šai rīcībai ir pastiprināts kaitējums sabiedrībai “sociālā lipīguma” dēļ.
Raidījuma laikā tiek lietots pretrunīgs jēdziens “nebinaritāte”, kas tiek definēta un raksturota vairākos atšķirīgos veidos: 
1. nesaderība, kad “vizuāli ir viens, bet iekšēji mums ir cita sajūta” [5:50-6:00]; 
2. [bookmark: word_1252][bookmark: word_1253][bookmark: word_1254][bookmark: word_1255][bookmark: word_1256][bookmark: word_1257]tas, kas “nav binārs, ārpus tā (binārās sistēmas), ko mēs piedzīvojam, ko mēs esam pieņēmuši” [8:55-9:06];
3. “tas, kas katrs nebinārais cilvēks ir” – katram individuāli [9:15-9:20];
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4. “cilvēki, kuri negrib, nav sievietes un vīrieši” [9:21-9:31].
Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
Apkopojot raidījumā izskanējušos skaidrojumus, nebinaritāte tiek definēta ar trim atšķirīgām definīcijām – gan kā (1) iekšēja pretestība pieņemt savu dzimumu, gan kā (2, 4) cits dzimums (persona nav ne sieviete, ne vīrietis), gan kā (3) jauna cilvēka pazīmju kategorija, kas balstās pašidentifikācijā atkarībā no tā, kā cilvēks jūtas un kam vēlas sevi pieskaitīt tajā brīdī.
Nebinaritātes skaidrojumā, šķiet, tiek izmantots kvīru teorijas modelis, kur dzimtes identitāte apzīmē ar dzimumu saistītos sociālos stereotipus. Dzimtes identitāte ir performatīva un var būt mainīga, tai nav jābūt vīrišķajai vai sievišķajai identitātei – tā var būt nebināra. Kvīru teorētiķi par kategorijām domā kā par sociāli konstruētām – bez reāla ontoloģiska pamata. Skaidrojot nebinaritāti, raidījuma 9. minūtē viešņa saka: “Nebināri cilvēki (..) – tie ir tie cilvēki, kuri (..) nav sievietes, ne vīrieši.” Tādējādi sarunā tiek jaukta “dzimte” ar dzimumu (vīrietis/sieviete). 
Raidījumā lietotie jēdzieni nav zinātniski pamatoti un ir šauras sabiedrības grupas iedomāti, proti, tādi, par kuriem sabiedrībā nav vienprātības un kas atspoguļo šauras sabiedrības grupas vēlmes par to, kā pārējai sabiedrībai būtu viņi jāuztver. Diemžēl tas raidījumā netiek skaidrots, radot auditorijai (bērniem un jauniešiem) maldīgu priekšstatu, ka teiktais ir neapstrīdams fakts. Tādējādi tiek pārkāpts Likuma 3.panta ceturtajā daļā nostiprinātais objektivitātes un neitralitātes princips, jo raidījumā netiek atspoguļoti citi viedokļi par konkrēto jautājumu.
[bookmark: word_2016][bookmark: word_2017][bookmark: word_2018][bookmark: word_2019][bookmark: word_2073][bookmark: word_2074][bookmark: word_2075][bookmark: word_2076][bookmark: word_20161][bookmark: word_20171][bookmark: word_20181]Tāpat raidījumā izskanēja pamudinājums Valsts valodas centram izstrādāt latvisku terminu, kas atbilstu tādam jēdzienam kā “piedzimstot piešķirtais dzimums – vīrietis/sieviete” vai “dzimums, kas piešķirts piedzimstot” [13:54-14:37]. Šajā piedāvātajā vārdu salikumā ir ievīta ideja, ka dzimums tiekot jaundzimušajam piešķirts. Tomēr, kad ārsts medicīniskajos dokumentos ieraksta “vīrietis” vai “sieviete”, viņš reģistrē zīdaiņa bioloģisko dzimumu, kas ir novērtēts, pārbaudot viņa dzimumorgānus, un dažkārt apstiprināts ar hromosomu pierādījumiem. Turklāt vīrietis un sieviete nav identitātes, bet gan objektīva bioloģiska klasifikācija, kas balstīta uz cilvēka primārajiem dzimumorgāniem (t.i., gonādām). Vīriešu un sieviešu dzimumorgāni ir uzkrītoši atšķirīgi, un tādējādi, ja nav citu pierādījumu (t.i., hromosomu), tie kalpo kā ļoti uzticami bērna bioloģiskā dzimuma rādītāji. Tomēr tas nenozīmē, ka ārstiem vienmēr ir taisnība, jo ir daži interseksuāli stāvokļi, kas nav redzami dzimšanas brīdī un var izraisīt nepareizu klasifikāciju. Šie un citi interseksuāli stāvokļi, ko parasti definē kā dzimuma neskaidrību vai neatbilstību starp primārajām dzimuma pazīmēm un ārējo fenotipu, sastopami mazāk nekā 0,02 % cilvēku.[footnoteRef:2] Tas, ka daži no šiem indivīdiem reizēm tiek klasificēti nepareizi, neliek apšaubīt pārējo 99,98 % cilvēku klasifikāciju. Tāpēc frāzes “piedzimstot piešķirtais dzimums – vīrietis/sieviete” lietošana ir maldinoša, jo tā liek domāt, ka var būt pietiekams iemesls apšaubīt, ka persona ir pareizi klasificēta, un norāda, ka tās dzimums, iespējams, patvaļīgi izvēlēts. Tā vietā, lai dzimums tiktu “piešķirts” dzimšanas brīdī, dzimums tiek reģistrēts dzimšanas brīdī, izmantojot dzimumorgānus kā ļoti uzticamu (99,98 % precīzu) rādītāju. Tas, ka ārsti ļoti retos gadījumos kļūdās savā novērtējumā, nenozīmē, ka visu cilvēku dzimums varētu tikt apšaubīts. [2: 	 Sax L. (2002). How common is intersex? a response to Anne Fausto-Sterling. Journal of sex research, 39(3), 174–178. https://doi.org/10.1080/00224490209552139 ] 

Kopsavelkot, raidījumā ir izskanējušas aplamas un zinātniski nepamatotas idejas par cilvēka dzimumu, tādējādi sējot šaubas jauniešos par vispersonīgāko viņu daļu – identitāti. Un šāda rīcība ir kaitējoša bērniem viņu nenobriedušā prāta dēļ. Neatkarīgi no tā, cik gudri un informēti ir bērni un pusaudži, viņu vecumā spriestspēja nav pietiekami attīstīta kritiskai informācijas analīzei un lēmumiem ar tālejošām sekām. Tas ir tādēļ, ka pusaudžu smadzeņu racionālā daļa nav pilnībā attīstījusies un nebūs attīstīta līdz aptuveni 20-25 gadu vecumam. Pētījumi liecina, ka pieaugušo un pusaudžu smadzenes darbojas atšķirīgi. Pieaugušie domā, izmantojot prefrontālo garozu, kas ir smadzeņu racionālā daļa. Tā ir smadzeņu daļa, kas atbild par spriešanu, problēmu risināšanu, racionālu lēmumu pieņemšanu un nākotnes plānošanu ar izpratni par rīcības ilgtermiņa sekām. Savukārt, pusaudži apstrādā informāciju, lielā mērā paļaujoties uz amigdalu, smadzeņu daļu, kas atbild par emocijām. Un tieši smadzeņu attīstības stadijas (ne vecuma) dēļ pusaudži daudz biežāk rīkojas impulsīvi, nepareizi saprot vai interpretē citu cilvēku raidītos sociālos signālus un paustās emocijas, ir pārgalvīgi, iesaistās bīstamā un riskantā uzvedībā, kā arī vieglāk pakļaujas vienaudžu spiedienam. Pusaudži retāk padomā pirms rīkoties, kā arī retāk izsver savas rīcības sekas. Tieši bērnu nenobriedušo smadzeņu dēļ mēs kā sabiedrība pieņemam likumus, lai aizsargātu nepilngadīgos no viņu pašu brieduma trūkuma un impulsivitātes. Tā, piemēram, alkoholiskos dzērienus, tabakas izstrādājumus un enerģijas dzērienus nedrīkst iegādāties personas, kuras ir jaunākas par 18 gadiem; tāpat līdz 18 gadu vecumam tetovēšanas, permanentā grima, pīrsinga un kosmētiskā iedeguma pakalpojumus var saņemt tikai ar vecāka vai aizbildņa atļauju; arī slēgt līgumus, paņemt kredītu, kā arī stāties laulībā bez papildu atļaujām un pilnvarojumiem var tikai pilngadību sasniegušie. Šie ierobežojumi ir daļēji tādēļ, ka bērni un pusaudži ar nenobriedušu prātu nespēj adekvāti aplēst riskus, prognozēt nākotni, izvērtēt ilgtermiņa sekas. Tieši tāpēc taisnīgā sabiedrībā bērni ir jāierobežo no, pirmkārt, nezinātniskām idejām par “bezdzimuma personām”, un, otrkārt, no satura, kas apšauba vai apdraud bērna bioloģiskajā realitātē balstīto identitāti – viņa dzimumu, jo šis stāvoklis nereti noved pie domām par t.s. “dzimuma maiņas” procedūrām. Bērna identitātes aizsardzība ir nostiprināta Bērnu tiesību aizsardzības likuma 6.panta otrās prim daļas 11.punktā un 50. pantā pirmajā daļā: “Aizliegts bērnam demonstrēt, pārdot, dāvināt, izīrēt un propagandēt rotaļlietas un videoierakstus, datorspēles, laikrakstus, žurnālus un cita veida publikācijas, kurās propagandēta cietsirdīga uzvedība, vardarbība, erotika, pornogrāfija, kas rada draudus bērna garīgajai attīstībai vai bērna identitātei.” 
“Dzimumidentitātes traucējumi pusaudžiem, tāpat kā daudzas citas viņu mentālās problēmas, ir lielā mērā sociāls fenomens. Tās rada apkārtējā vide”, skaidroja pusaudžu psihoterapeits Nils Sakss Kontantinovs. “Pētniecībā mēs runājam par medijiem kā "patoloģiju inkubatoriem": jaunieši, un nereti arī pieaugušie, ar psihiskiem traucējumiem veido saturu, lai uzrunātu bērnu un pusaudžus. Bieži tā ir pusaudžu rekrutēšana noteiktā ideoloģijā vai grupā, solot viņiem sapratni, atbalstu un piederību. Rezultāts ir tas, ko sauc par "sociālo lipīgumu" - aizvien vairāk jauniešu mediju iespaidā identificējas ar dažādām mentālām problēmām, tostarp dzimuma apjukumu, piederību pretējam vai vispār nekādam dzimumam u.tml.”, viņš turpina.[footnoteRef:3] Pusaudži ir pakļauti “sociālajam lipīgumam”, jo viņi ir īpaši uzņēmīgi pret vienaudžu ietekmi un sociālo mediju, t.sk., influenceru radīto saturu.[footnoteRef:4] Līdz ar to sabiedriskajam medijam jābūt vēl jo vairāk atbildīgam par to saturu, kas tiek mērķēts uz pusaudžiem un jauniešiem. [3: 	Nils Sakss Konstantinovs, Facebook.com, 13.11.2024.: https://fb.watch/w1N-Wsyjlr/ ]  [4: 	Martínez, V., Jiménez-Molina, Á., & Gerber, M. M. (2023). Social contagion, violence, and suicide among adolescents. Current opinion in psychiatry, 36(3), 237–242. https://doi.org/10.1097/YCO.0000000000000858 ] 

Saskaņā ar Likuma 18.panta pirmo daļu “sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu ombuds pārrauga sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu sniegto pakalpojumu atbilstību šā likuma 1. pantā noteiktajam mērķim un 3. pantā noteiktajiem sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības pamatprincipiem, sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu ētikas kodeksiem un redakcionālajām vadlīnijām un pēc savas iniciatīvas vai uz personu iesniegumu pamata sniedz atzinumus par sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu un pakalpojumu atbilstību minētajiem dokumentiem, kā arī pilda citas šajā likumā noteiktās funkcijas”. 
Ņemot vērā šajā iesniegumā minēto un pamatojoties uz Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu un to pārvaldības likuma 1.-3.p., 18.p., lūdzam sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu ombudu:
1. Sniegt atzinumu par to, vai Latvijas radio 5 raidījums “Dzimtes r*sols” un tā pirmā epizode[footnoteRef:5] atbilst Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu un to pārvaldības likuma 1.pantā noteiktajam mērķim, likuma 3.pantā noteiktajiem sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības pamatprincipiem, Bērnu tiesību aizsardzības likuma prasībām, Latvijas sabiedrības interesēm un kopīgajam labumam. [5: 	Informācija par konkrēto raidierakstu:Sabiedriskais elektroniskais plašsaziņas līdzeklis: Latvijas Radio 5
	Raidījums: “Dzimtes r*sols”
	Epizode: “"Ne tikai dāmas un kungi" ar Evitu Bukonti”
	Publikācijas datums: 12. novembris, 2024
	Raidījuma vadītāja: Mailo Mēness
	Producente: Santa Buša
	Raidieraksts: https://pieci.lv/lv/lr5/raksts/dzimtes-rsols/dzimtes-rsols-ne-tikai-damas-un-kungi-ar-evitu-bukonti.a199316/ ] 

2. Informēt Biedrību par pieņemto lēmumu. 
Biedrības kontaktpersona: Alīna Ozoliņa, e-pasta adrese: alina.ozolina.datu.analize@gmail.com; tel.nr.: +371 25871832





Ar cieņu

Biedrības “Asociācija “Ģimene””
Valdes locekle								Alīna Ozoliņa

Valdes locekle								Elīna Kārkla


Tālr. 25132517
E-pasts: info@asociacijagimene.lv 





Rīgā, 2024.gada 29.novembrī
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