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Biedrība “Asociācija “Ģimene””
paziņošanai e-adresē

Par Latvijas radio 5 raidījumu
“Dzimtes r*sols”
	
	Bērnu aizsardzības centra Bērnu tiesību uzraudzības dienestā  (turpmāk – Uzraudzības dienests) 2024. gada 2.decembrī saņemta ar norādi “informācijai” biedrības “Asociācija Ģimene” vēstule par to, ka  Latvijas radio 5 raidījumā “Dzimtes r*sols” ir pārkāpti Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu un to pārvaldības likumā noteiktie elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības pamatprincipi. Iesniegumā lūgts Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu ombudu sniegt atzinumu par to, vai Latvijas radio 5 raidījuma “Dzimtes r*sols” darbība  atbilst normatīvo aktu prasībām.
Informējam, ka Uzraudzības dienests biedrības vēstuli pieņem zināšanai. Vienlaikus saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 6.panta otrajā daļā noteikto visām darbībām attiecībā uz bērnu neatkarīgi no tā, vai tās veic valsts vai pašvaldību institūcijas, sabiedriskās organizācijas vai citas fiziskās un juridiskās personas [..], prioritāri ir jānodrošina bērna tiesības un intereses. Šīs personas ievēro bērna labākās intereses visās darbībās, kas tieši vai netieši skar vai var skart bērnu.
Savukāt Bērnu tiesību aizsardzības likuma 4.panta 1.punktā noteikts, ka bērna tiesības tiek aizsargātas, lai sasniegtu šādu mērķi: sabiedrības interesēm atbilstošas vērtību orientācijas veidošanos un nostiprināšanos bērnā.
Līdz ar to secināms, ka plašsaziņas līdzekļa sniegtajam pakalpojumam, kurš paredzēts nepilngadīgo personu mērķauditorijai, ir jāatbilst bērna interesēm. Informējam, ka Uzraudzības dienests ir lūdzis Sabiedrisko elektronisko plašsaziņas līdzekļu ombudu sniegt informāciju par Latvijas radio 5 raidījuma “Dzimtes r*sols”, darbības izvērtēšanas rezultātiem.        



	Bērnu tiesību uzraudzības dienesta vadītājs - Centra vadītāja vietnieks
	Valentīna Gorbunova





Logins 
sindijs.logins@bac.gov.lv

Dokuments parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu


Dokuments parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu
image1.emf

